COMUNE DI REANO
CITTA METROPOLITANA DI TORINO

PIANO TRIENNALE PER LA
PREVENZIONE DELLA CORRUZIONE E
PER LA TRASPARENZA 2017-2019

Allegato n. 1
Schede per la valutazione del rischio
Approvate come allegato n. .......... alla deliteome della Giunta Comunale n. ...... (o [=7 RN /A

Avvertenza metodologica

Le presenti schede sono state predisposte in fa@ziel documento principale a cui si riferiscono.

In tale documentgono indicate le premessehe hanno portato alla loro redazione, che sordudiordini: gli aspett
locali e particolari di questo comune e le indioazistandardizzate del’ANAC.

Sull'assegnazione dei punteggi sul rischio, esseqdEsto un comune che non ha avuto al momento apisodio
corruttivo, si € scelto di mantenere un puntegtaodard.

Anche irisultati finali della valutazione del rischio sono stati poi riportati nel documento principalappositamente
riassunti in tabelle di facile lettura.

A chi riscontra omissioni, imprecisioni o errorrighiesto di segnalarlo all'indirizzo PEC istituziale che é:
comune.reano.to@legalmail.itindirizzando apposita nota al Segretario Comunale




INDICE DELLE SCHEDE

Ogni scheda si compone di tre parti, la primavdiutazione delle probabilitila seconda, nella pagina successiva, con
la valutazione dell'impattce la terza con laalutazione complessiva del rischio

Num. Procedimento o sottoprocedimento a rischio Probabilita | Impatto (1) Rischio
1 Concorso per l'assunzione di personale 2,5 15 3,75
2 Concorso per la progressione in carriera del patson 2 1,25 2,5
3 Selezione per l'affidamento di un incarico profesaie 3,5 15 5,25
4 Affidamento mediante procedura aperta (o ristrettdgvori, 2,33 1,25 2,92
5 Affidamento diretto di lavori, servizi o forniture 2,83 15 4,25
6 Permesso di costruire 2,33 1,25 2,92
7 Permesso di costruire in aree assoggettate adznaatpione 2,83 1,25 3,54
8 Concessione di sovvenzioni, contributi, sussidz, ec 2,5 15 3,75
9 Provvedimenti di pianificazione urbanistica general 4 1,75 7
10 Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuati 3,83 1,75 6,71
11 Levata dei protesti 2 1,75 3,5
12 Gestione delle sanzioni per violazione del CDS 2,17 1,75 3,79
13 Gestione ordinaria delle entrate 2,17 1 2,17
14 Gestione ordinaria delle spese di bilancio 3,33 1 3,33
15 Accertamenti e verifiche dei tributi locali 3,33 1,25 4,17
16 Accertamenti con adesione dei tributi locali 3,83 1,25 4,79
17 Accertamenti e controlli sugli abusi edilizi 2,83 1 2,83
18 Incentivi economici al personale (produttivita &iteizioni di 1,83 2,25 4,13
19 Autorizzazione all’occupazione del suolo pubblico 2,17 1 2,17
20 Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettaco 2,83 1,25 3,54
21 Permesso di costruire convenzionato 3,33 1,25 4,17
22 Pratiche anagrafiche 2,17 1,00 2,17
23 Documenti di identita 2,00 1,00 2,00
24 Servizi per minori e famiglie 3,50 1,25 4,38
25 Servizi assistenziali e socio-sanitari per anziani 3,50 1,25 4,38
26 Servizi per disabili 3,50 1,25 4,38
27 Servizi per adulti in difficolta 3,50 1,25 4,38
28 Servizi di integrazione dei cittadini stranieri 3,50 1,25 4,38
29 Raccolta e smaltimento rifiuti 3,67 1,25 4,58
30 Gestione del protocollo 1,17 0,75 0,88
31 Gestione dell'archivio 1,17 0,75 0,88
32 Gestione delle sepolture e dei loculi 2,17 1,00 2,17
33 Gestione delle tombe di famiglia 2,50 1,25 3,13
34 Organizzazione eventi 3,00 1,25 3,75
35 Rilascio di patrocini 2,67 1,25 3,33
36 Gare ad evidenza pubblica di vendita di beni 2,50 1,25 3,13
37 Funzionamento degli organi collegiali 1,33 1,75 2,33
38 Formazione di determinazioni, ordinanze, decretiléd atti 1,33 1,25 1,67
39 Designazione dei rappresentanti dell'ente pressosecieta, 3,08 1,75 5,40
40 Gestione dei procedimenti di segnalazione e reclamo 1,83 1,75 3,21
41 Gestione della leva 1,17 0,75 0,88
42 Gestione dell'elettorato 1,75 0,75 1,31
43 Gestione degli alloggi pubblici 2,67 0,75 2,00
44 Gestione del diritto allo studio 2,67 1,25 3,33
45 Vigilanza sulla circolazione e la sosta 1,67 1,00 1,67
46 Gestione del reticolo idrico minore 2,58 1,25 3,23
47 Affidamenti in house 3,25 1,50 4,88
48 Controlli sull'uso del territorio 3,17 1,25 3,96




Scheda 1 parte prima

Concorso per l'assunzione di personale

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amstriativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E parzialmente vincolato solo da atti amministigfiegolamenti, direttive, circolari) = 4
E altamente discrezionale = 5

punteggio assegnat 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento ?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo é rivolto direttaneeatl utenti esterni =5

punteggio assegnat 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compodairilvolgimento di pit amministrazioni (esclusi intmlli) in fasi
successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazier8
Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisimaz= 5

punteggio assegnat 1
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti estena di non particolare rilievo economico (esrde di studio) 7
3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggbggetti esterni (es. appalto) =5

punteggio assegnat 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiamche effettuando una pluralita di operaziorerdita economic
ridotta che, considerate complessivamente, aladssicurano lo stesso risultato (es. pluraligffdiamenti ridotti) ?
No=1
Si=5

punteggio assegnat 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, ildipmontrollo applicato sul processo & adeguat@utralizzare il
rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralzzane = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnat 1

Valore stimato della probabilita 2,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = ppazbabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Scheda 1 parte seconda

Concorso per l'assunzione di personale

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nelamgervizio (unita organizzativa semplice) comptgea svolgere i
processo (o la fase del processo di competenza BA) nell'ambito della singola PA, quale perceletuth personalg
€ impiegata nel processo? (Se il processo coinaltiwita di piu servizi nell'ambito della stesBA occorre riferirg
la percentuale al personale impiegato nei serozivolti)

fino acircail 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circalo 80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnat 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state praniate sentenze della Corte dei Conti a caricoipérdienti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pieeiate sentenze di risarcimento del danno neirontifdella PA
per la medesima tipologia di evento o di tipologieloghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnat 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati giornali o riviste articoli aventi ad oggettoniledesimo evento
eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazeond
punteggio assegnat 1
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovveroplasizione/il ruolo
che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzaz®delevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, @ posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generake
punteggio assegnat 3
Valore stimato dell'impatto 1,50
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabiliténpatto 3,75




Scheda 2 parte prima

Concorso per la progressione di carriera del patson

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E parzialmente vincolato dalla legge e da atti anistriativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E parzialmente vincolato solo da atti amministigiegolamenti, direttive, circolari) = 4
E altamente discrezionale = 5

punteggio assegnatg 4
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo é rivolto direttaneeatl utenti esterni =5

punteggio assegnatg 2
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compodairilvolgimento di pit amministrazioni (esclusi intmlli) in fasi
successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazior8
Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisivaz= 5

punteggio assegnatg 1
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti estena di non particolare rilievo economico (esrde di studio) 7
3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggbggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnatg 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo puo essere raggiamche effettuando una pluralita di operazioremtitd economic
ridotta che, considerate complessivamente, alladssicurano lo stesso risultato (es. pluralig#fiiamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnat 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, ildipmontrollo applicato sul processo & adeguat@uatralizzare il
rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizane = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnat 1

Valore stimato della probabilita 2,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = ppazbabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Scheda 2 parte seconda

Concorso per la progressione di carriera del patson

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato neladmgervizio (unita organizzativa semplice) comptgea svolgere i
processo (o la fase del processo di competenza @A) nell'ambito della singola PA, quale perceletua personalg
€ impiegata nel processo? (Se il processo coinValgiwita di piu servizi nell'ambito della stesBA occorre riferirg
la percentuale al personale impiegato nei seremivolti)

fino acirca il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino acircail 100% =5

punteggio assegnat 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state praniate sentenze della Corte dei Conti a caricoipérdienti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state piueiate sentenze di risarcimento del danno neirontifdella PA
per la medesima tipologia di evento o di tipologimloghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnat 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati giornali o riviste articoli aventi ad oggettoniledesimo evento
eventi analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazeond
punteggio assegnat 0
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovveroplasizione/il ruolo
che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazielevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, @ posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generake
punteggio assegnat 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabiliténpatto 2,50




Scheda 3 parte prima

Selezione per l'affidamento di un incarico profesale (art. 7 del d.lvo 165/2001)

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amistriativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E parzialmente vincolato solo da atti amministigiiggolamenti, direttive, circolari) = 4
E altamente discrezionale = 5

punteggio assegnat 4
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo é rivolto direttanmeeat utenti esterni = 5

punteggio assegnat 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compodairilvolgimento di piu amministrazioni (esclusi intwlli) in fasi
successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazior8
Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisivaz= 5

punteggio assegnat 1
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti mstena di non particolare rilievo economico (esrde di studio) 7
3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggbggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnat 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo puo essere raggiamche effettuando una pluralita di operazioremita economic
ridotta che, considerate complessivamente, aladssicurano lo stesso risultato (es. pluraligfitiamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnat 5
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, ildipmontrollo applicato sul processo & adeguat@uatralizzare il
rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizane = 1
Si, € molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnat 1

Valore stimato della probabilita 3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = ppraababile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Scheda 3 parte seconda

Selezione per l'affidamento di un incarico profesale (art. 7 del d.lvo 165/2001)

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato neladmgervizio (unita organizzativa semplice) comptgea svolgere i
processo (o la fase del processo di competenza @A) nell'ambito della singola PA, quale perceletuh personalg
€ impiegata nel processo? (Se il processo coinValtiwita di piu servizi nell'ambito della stesBA occorre riferirg
la percentuale al personale impiegato nei seremivolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino acircail 100% =5

punteggio assegnat 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state praniate sentenze della Corte dei Conti a caricoipérdienti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state piueiate sentenze di risarcimento del danno neirontifdella PA
per la medesima tipologia di evento o di tipologieloghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnat 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati giornali o riviste articoli aventi ad oggettoniledesimo evento
eventi analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazeond
punteggio assegnat 1
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovveroplasizione/il ruolo
che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazielevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, @aro posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale
punteggio assegnat 3
Valore stimato dell'impatto 1,50
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilitérypatto 5,25




Scheda 4 parte prima

Gara ad evidenza pubblica per I'affidamento didgawervizi, forniture

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amistriativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E parzialmente vincolato solo da atti amministigiggolamenti, direttive, circolari) = 4
E altamente discrezionale = 5

punteggio assegnat 1
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo é rivolto direttanmeeat utenti esterni = 5

punteggio assegnat 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compodairilvolgimento di piu amministrazioni (esclusi intwlli) in fasi
successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazior8
Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisivaz= 5

punteggio assegnat 1
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti mstena di non particolare rilievo economico (esrde di studio) 7
3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggbaggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnat 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo puo essere raggiamche effettuando una pluralita di operazioremita economic
ridotta che, considerate complessivamente, aladssicurano lo stesso risultato (es. pluraligfitiamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnat 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, ildipmontrollo applicato sul processo & adeguat@uatralizzare il
rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizane = 1
Si, € molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnat 1

Valore stimato della probabilita 2,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = ppraababile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Scheda 4 parte seconda

Gara ad evidenza pubblica per I'affidamento didgawervizi, forniture

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato neladmgervizio (unita organizzativa semplice) comptgea svolgere i
processo (o la fase del processo di competenza @A) nell'ambito della singola PA, quale perceletua personalg
€ impiegata nel processo? (Se il processo coinValgiwita di piu servizi nell'ambito della stesBA occorre riferirg
la percentuale al personale impiegato nei seremivolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnat 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state praniate sentenze della Corte dei Conti a caricoipérdienti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state piueiate sentenze di risarcimento del danno neirontifdella PA
per la medesima tipologia di evento o di tipologimloghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnat 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati giornali o riviste articoli aventi ad oggettoniledesimo evento
eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria =1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazeond

punteggio assegnat 0

Criterio 4: impatto sullimmagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovveroplasizione/il ruolo
che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazielevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, @ posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generake

punteggio assegnat 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabiliténpatto 2,92




Scheda 5 parte prima

Affidamento diretto di lavori, servizi, forniture

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amistriativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E parzialmente vincolato solo da atti amministigiiggolamenti, direttive, circolari) = 4
E altamente discrezionale = 5

punteggio assegnat 4
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo é rivolto direttanmeeat utenti esterni = 5

punteggio assegnat 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compodairilvolgimento di piu amministrazioni (esclusi intwlli) in fasi
successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazior8
Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisivaz= 5

punteggio assegnat 1
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti steana di non particolare rilievo economico (esrde di studio) 7
3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggbaggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnat 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo puo essere raggiamche effettuando una pluralita di operazioremita economic
ridotta che, considerate complessivamente, aladssicurano lo stesso risultato (es. pluraligfitiamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnat 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, ildipmontrollo applicato sul processo & adeguat@uatralizzare il
rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizane = 1
Si, € molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnat 1

Valore stimato della probabilita 2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = ppraababile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Scheda 5 parte seconda

Affidamento diretto di lavori, servizi, forniture

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato neladmgervizio (unita organizzativa semplice) comptgea svolgere i
processo (o la fase del processo di competenza @A) nell'ambito della singola PA, quale perceletua personalg
€ impiegata nel processo? (Se il processo coinValtiwita di piu servizi nell'ambito della stesBA occorre riferirg
la percentuale al personale impiegato nei seremivolti)

fino acirca il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnat 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state praniate sentenze della Corte dei Conti a caricoipérdienti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pieciate sentenze di risarcimento del danno neirontifdella PA|
per la medesima tipologia di evento o di tipologieloghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnat 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati giornali o riviste articoli aventi ad oggettoniledesimo evento
eventi analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazeond
punteggio assegnat 1
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovveroplasizione/il ruolo
che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazielevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, @ posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generake
punteggio assegnat 3
Valore stimato dell'impatto 1,50
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabiliténpatto 4,25




Scheda 6 parte prima

Rilascio del permesso di costruire

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amistriativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E parzialmente vincolato solo da atti amministigiggolamenti, direttive, circolari) = 4
E altamente discrezionale = 5

punteggio assegnat 1
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo é rivolto direttaneeatl utenti esterni =5

punteggio assegnat 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compodairilvolgimento di piu amministrazioni (esclusi intwlli) in fasi
successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazier8
Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisimaz= 5

punteggio assegnat 1
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti estena di non particolare rilievo economico (esrde di studio) =
3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggbggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnat 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiamche effettuando una pluralita di operaziorerdita economic
ridotta che, considerate complessivamente, aladssicurano lo stesso risultato (es. pluraligfiiamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnat 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, ildipmontrollo applicato sul processo & adeguat@utralizzare il
rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralzzane = 1
Si, € molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnat 1

Valore stimato della probabilita 2,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = ppraababile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Scheda 6 parte seconda

Rilascio del permesso di costruire

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato neladmgervizio (unita organizzativa semplice) comptgea svolgere i
processo (o la fase del processo di competenza @A) nell'ambito della singola PA, quale perceletua personalg
€ impiegata nel processo? (Se il processo coinValgiwita di piu servizi nell'ambito della stesBA occorre riferirg
la percentuale al personale impiegato nei seremivolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnat 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state praniate sentenze della Corte dei Conti a caricoipérdienti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state piueiate sentenze di risarcimento del danno neirontifdella PA
per la medesima tipologia di evento o di tipologieloghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnat 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicatigiornali o riviste articoli aventi ad oggettariedesimo evento o
eventi analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazeond
punteggio assegnat 0
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovveroplasizione/il ruolo
che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazielevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, @aro posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale
punteggio assegnat 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilitérpatto 2,92




Scheda 7 parte prima

Rilascio del permesso di costruire in aree asstajgedd autorizzazione paesaggistica

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amstriativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E parzialmente vincolato solo da atti amministigiegolamenti, direttive, circolari) = 4
E altamente discrezionale = 5

punteggio assegnat 3
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo é rivolto direttanmeenat utenti esterni = 5

punteggio assegnat 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compodairilvolgimento di pit amministrazioni (esclusi intmlli) in fasi
successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazior8
Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisivaz= 5

punteggio assegnat 2
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti steana di non particolare rilievo economico (esrde di studio) 7
3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggbaggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnat 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo puo essere raggiamche effettuando una pluralita di operazioremita economic
ridotta che, considerate complessivamente, aladssicurano lo stesso risultato (es. pluraligffitiamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnat 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, ildipmontrollo applicato sul processo & adeguat@uatralizzare il
rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizane = 1
Si, @ molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnat 1

Valore stimato della probabilita 2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = ppazbabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Scheda 7 parte seconda

Rilascio del permesso di costruire in aree asstajgedd autorizzazione paesaggistica

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato neladmgervizio (unita organizzativa semplice) comptgea svolgere i
processo (o la fase del processo di competenza @A) nell'ambito della singola PA, quale perceletuta personalg
€ impiegata nel processo? (Se il processo coinaltiwita di piu servizi nell'ambito della stesBA occorre riferirg
la percentuale al personale impiegato nei seremivolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnat 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state praniate sentenze della Corte dei Conti a caricoipérdienti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state prueiate sentenze di risarcimento del danno neirontifdella PA
per la medesima tipologia di evento o di tipologieloghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnat 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati giornali o riviste articoli aventi ad oggettoniledesimo evento
eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria =1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazeond

punteggio assegnat 0

Criterio 4: impatto sullimmagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovveroplasizione/il ruolo
che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazielevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, @ posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generake

punteggio assegnat 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabiliténpatto 3,54




Scheda 8 parte prima

Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contribussidi, ausili finanziari, nonché attribuzio
di vantaggi economici di qualunque genere

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo é discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amstriativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E parzialmente vincolato solo da atti amministigfiegolamenti, direttive, circolari) = 4

E altamente discrezionale =5

punteggio assegnat 4
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo é rivolto direttaneeatl utenti esterni =5
punteggio assegnat 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che compodairilvolgimento di pit amministrazioni (esclusi intmlli) in fasi
successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazier8

Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisimaz= 5

punteggio assegnat 1

Criterio 4: valore economico

Qual é l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti estena di non particolare rilievo economico (esrde di studio) =
3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggbggetti esterni (es. appalto) =5

punteggio assegnat 3

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiamche effettuando una pluralita di operaziorerdita economic
ridotta che, considerate complessivamente, alladssicurano lo stesso risultato (es. pluralig#fiiamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnat 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, ildipmontrollo applicato sul processo & adeguat@utralizzare il
rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizane = 1

Si, &€ molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnat 1

Valore stimato della probabilita 2,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = ppazbabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Scheda 8 parte seconda
Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contyibussidi, ausili finanziari, nonché attribuzione
di vantaggi economici di qualungque genere
2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegato neladmgervizio (unita organizzativa semplice) comptgea svolgere i
processo (o la fase del processo di competenza @A) nell'ambito della singola PA, quale perceletuh personalg
€ impiegata nel processo? (Se il processo coinValtiwita di piu servizi nell'ambito della stesBA occorre riferirg
la percentuale al personale impiegato nei seremivolti)
fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% =5

punteggio assegnat 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state praniate sentenze della Corte dei Conti a caricoipérdienti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state piueiate sentenze di risarcimento del danno neirontifdella PA
per la medesima tipologia di evento o di tipologieloghe?
No=1
Si=5

punteggio assegnat 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati giornali o riviste articoli aventi ad oggettoniledesimo evento
eventi analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazeond

punteggio assegnat 1
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovveroplasizione/il ruolo
che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazielevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, @aro posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale

punteggio assegnat 3

Valore stimato dell'impatto 1,50
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilitérypatto 3,75




Scheda 9 parte prima

Provvedimenti di pianificazione urbanistica general

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amstriativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E parzialmente vincolato solo da atti amministigfiegolamenti, direttive, circolari) = 4
E altamente discrezionale = 5

punteggio assegnat 5
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo é rivolto direttaneeatl utenti esterni =5

punteggio assegnat 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compodairilvolgimento di pit amministrazioni (esclusi intmlli) in fasi
successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazier8
Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisimaz= 5

punteggio assegnat 3
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti estena di non patrticolare rilievo economico (esrde di studio) 7
3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggbggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnat 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiamche effettuando una pluralita di operaziorerdita economic
ridotta che, considerate complessivamente, aladssicurano lo stesso risultato (es. pluraligffitiamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnat 5
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, ildipmontrollo applicato sul processo & adeguat@utralizzare il
rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralzzane = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnat 1

Valore stimato della probabilita 4,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = ppazbabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Scheda 9 parte seconda

Provvedimenti di pianificazione urbanistica general

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nelamgervizio (unita organizzativa semplice) comptgea svolgere i
processo (o la fase del processo di competenza BA) nell'ambito della singola PA, quale perceletuth personalg
€ impiegata nel processo? (Se il processo coinValgiwita di piu servizi nell'ambito della stesBA occorre riferirg
la percentuale al personale impiegato nei serozivolti)

fino acircail 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circalo 80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnat 2
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state praniate sentenze della Corte dei Conti a caricoipéerdenti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pmeiate sentenze di risarcimento del danno neirentifdella PA
per la medesima tipologia di evento o di tipologiloghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnat 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati giornali o riviste articoli aventi ad oggettoniledesimo evento
eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazénd
punteggio assegnat 1
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovveroplasizione/il ruolo
che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzaz®delevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, @ posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generake
punteggio assegnat 3
Valore stimato dell'impatto 1,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabiliténpatto 7,00




Scheda 10 parte prima

Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuati

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amistriativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E parzialmente vincolato solo da atti amministigiiggolamenti, direttive, circolari) = 4
E altamente discrezionale = 5

punteggio assegnat 4
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo é rivolto direttanmeeat utenti esterni = 5

punteggio assegnat 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compodairilvolgimento di piu amministrazioni (esclusi intwlli) in fasi
successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazior8
Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisivaz= 5

punteggio assegnat 3
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti steana di non particolare rilievo economico (esrde di studio) 7
3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggbaggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnat 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo puo essere raggiamche effettuando una pluralita di operazioremita economic
ridotta che, considerate complessivamente, aladssicurano lo stesso risultato (es. pluraligfitiamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnat 5
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, ildipmontrollo applicato sul processo & adeguat@uatralizzare il
rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizane = 1
Si, € molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnat 1

Valore stimato della probabilita 3,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = ppraababile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Scheda 10 parte seconda

Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuati

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato neladmgervizio (unita organizzativa semplice) comptgea svolgere i
processo (o la fase del processo di competenza @A) nell'ambito della singola PA, quale perceletuth personalg
€ impiegata nel processo? (Se il processo coinaltiwita di piu servizi nell'ambito della stesBA occorre riferirg
la percentuale al personale impiegato nei seremivolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnat 2
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state praniate sentenze della Corte dei Conti a caricoiperdenti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pmeiate sentenze di risarcimento del danno neirentifdella PA
per la medesima tipologia di evento o di tipologiloghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnat 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati giornali o riviste articoli aventi ad oggettoniledesimo evento
eventi analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazeond
punteggio assegnat 1
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovveroplasizione/il ruolo
che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazielevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, @ posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generake
punteggio assegnat 3
Valore stimato dell'impatto 1,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabiliténpatto 6,71




Scheda 11 parte prima

Levata dei protesti cambiari

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amstriativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E parzialmente vincolato solo da atti amministigiegolamenti, direttive, circolari) = 4
E altamente discrezionale = 5

punteggio assegnat 1
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo é rivolto direttaneeatl utenti esterni =5

punteggio assegnat 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compodairilvolgimento di pit amministrazioni (esclusi intmlli) in fasi
successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazier8
Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisimaz= 5

punteggio assegnat 1
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti estena di non particolare rilievo economico (esrde di studio) 7
3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggbggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnat 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiamche effettuando una pluralita di operaziorerdita economic
ridotta che, considerate complessivamente, aladssicurano lo stesso risultato (es. pluraligffitiamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnat 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, ildipmontrollo applicato sul processo & adeguat@utralizzare il
rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralzzane = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnat 1

Valore stimato della probabilita 2,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = ppazbabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Scheda 11 parte seconda

Levata dei protesti cambiari

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato neladmgervizio (unita organizzativa semplice) comptgea svolgere i
processo (o la fase del processo di competenza BA) nell'ambito della singola PA, quale perceletuth personalg
€ impiegata nel processo? (Se il processo coinValtiwita di piu servizi nell'ambito della stesBA occorre riferirg
la percentuale al personale impiegato nei seremivolti)

fino acirca il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circalo 80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnat 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state praniate sentenze della Corte dei Conti a caricoiperdenti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state piueiate sentenze di risarcimento del danno neirontifdella PA
per la medesima tipologia di evento o di tipologieloghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnat 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati giornali o riviste articoli aventi ad oggettoniledesimo evento
eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazénd
punteggio assegnat 0
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovveroplasizione/il ruolo
che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzaz®delevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, @ posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale
punteggio assegnat 5
Valore stimato dell'impatto 1,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilitérpatto 3,50




Scheda 12

Gestione delle sanzioni per violazione CDS
(Codice della Strada)

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo é discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amstriativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E parzialmente vincolato solo da atti amministigiegolamenti, direttive, circolari) = 4

E altamente discrezionale =5

punteggio assegnat 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo é rivolto direttaneeatl utenti esterni =5
punteggio assegnat 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che compodairilvolgimento di pit amministrazioni (esclusi intmlli) in fasi
successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazier8

Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisimaz= 5

punteggio assegnat 1

Criterio 4: valore economico

Qual é l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti estena di non particolare rilievo economico (esrde di studio) =
3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggbggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnat 3

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiamche effettuando una pluralita di operaziorerdita economic
ridotta che, considerate complessivamente, alladssicurano lo stesso risultato (es. pluralig#fiiamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnat 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, ildipmontrollo applicato sul processo & adeguat@utralizzare il
rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizane = 1

Si, &€ molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnat 1

Valore stimato della probabilita 2,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = ppazbabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Scheda 12 parte seconda

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato neladmgervizio (unita organizzativa semplice) comptgea svolgere i
processo (o la fase del processo di competenza @A) nell'ambito della singola PA, quale perceletua personalg
€ impiegata nel processo? (Se il processo coinValtiwita di piu servizi nell'ambito della stesBA occorre riferirg
la percentuale al personale impiegato nei seremivolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnat 2
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state praniate sentenze della Corte dei Conti a caricoiperdenti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pieciate sentenze di risarcimento del danno neirontifdella PA
per la medesima tipologia di evento o di tipologieloghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnat 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicatigiornali o riviste articoli aventi ad oggettariedesimo evento o
eventi analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazénd
punteggio assegnat 1
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovveroplasizione/il ruolo
che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazielevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, @aro posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale
punteggio assegnat 3
Valore stimato dell'impatto 1,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilitépatto 3,79




Scheda 13 parte prima

Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, e del tutto vincolato = 1
E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amstriativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E parzialmente vincolato solo da atti amministigfiggolamenti, direttive, circolari) = 4
E altamente discrezionale = 5

punteggio assegnat 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo é rivolto direttaneeatl utenti esterni =5

punteggio assegnat 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compodairilvolgimento di pit amministrazioni (esclusi intmlli) in fasi
successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazier8
Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisimaz= 5

punteggio assegnat 1
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti estena di non particolare rilievo economico = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggbagetti esterni (es. mancata riscossione/sollecifo

punteggio assegnat 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiamche effettuando una pluralita di operaziorerdita economic
ridotta che, considerate complessivamente, aladssicurano lo stesso risultato (es. pluraligffitiamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnat 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, ildipmontrollo applicato sul processo & adeguat@utralizzare il
rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralzzane = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnat 1

Valore stimato della probabilita 2,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = ppazbabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Scheda 13 parte seconda

Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato neladmgervizio (unita organizzativa semplice) comptgea svolgere i
processo (o la fase del processo di competenza @A) nell'ambito della singola PA, quale perceletuh personalg
€ impiegata nel processo? (Se il processo coinValtiwita di piu servizi nell'ambito della stesBA occorre riferirg
la percentuale al personale impiegato nei seremivolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino acircail 100% =5

punteggio assegnat 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state praniate sentenze della Corte dei Conti a caricoipérdienti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state piueiate sentenze di risarcimento del danno neirontifdella PA
per la medesima tipologia di evento o di tipologimloghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnat 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati giornali o riviste articoli aventi ad oggettoniledesimo evento
eventi analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazeond
punteggio assegnat 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovveroplasizione/il ruolo
che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazielevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, @ posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generake
punteggio assegnat 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabiliténpatto 2,17




Scheda 14 parte prima

Gestione ordinaria delle spese di bilancio

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo é discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amistriativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E parzialmente vincolato solo da atti amministigiggolamenti, direttive, circolari) = 4

E altamente discrezionale = 5

punteggio assegnat

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio intem@

Si, il risultato del processo é rivolto direttanmeeat utenti esterni = 5

punteggio assegnat

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comportaiiivolgimento di pid amministrazioni (esclusi intwlli) in fasi
successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazior8

Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisivaz= 5

punteggio assegnat

Criterio 4: valore economico

Qual é l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti stena di non particolare rilievo economico =3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggbggetti esterni (es. pagamento solerte) = 5

punteggio assegnat

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiamche effettuando una pluralita di operaziorerdita economica ridott
che, considerate complessivamente, alla fine assiodo stesso risultato (es. pluralita di pagamattti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnat

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, itfiigontrollo applicato sul processo € adeguateidralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizane = 1

Si, &€ molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnat

Valore stimato della probabilita

3,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = ppazbabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Scheda 14 parte seconda

Gestione ordinaria delle spese di bilancio

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel dimgervizio (unita organizzativa semplice) compggea svolgere i
processo (o la fase del processo di competenza B@l) nell'ambito della singola PA, quale perceletuh personale
impiegata nel processo? (Se il processo coinvdédvita di piu servizi nellambito della stessA Bccorre riferire Ig
percentuale al personale impiegato nei serviziviir)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnat 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pramiate sentenze della Corte dei Conti a caricagérdenti (dirigenti g
dipendenti) della PA o sono state pronunciate seeteli risarcimento del danno nei confronti delfgr la medesim
tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnat 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati giornali o riviste articoli aventi ad oggettaniledesimo evento o eve
analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazeond
punteggio assegnat 0
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovveroplasizione/il ruolo chq
I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazioekeeata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, @ posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generake
punteggio assegnat 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabiliténpatto 3,33




Scheda 15 parte prima

Accertamenti e verifiche dei tributi locali

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo é discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amistriativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E parzialmente vincolato solo da atti amministigiggolamenti, direttive, circolari) = 4

E altamente discrezionale = 5

punteggio assegnat

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio intem@

Si, il risultato del processo é rivolto direttanmeeat utenti esterni = 5

punteggio assegnat

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comportaiiivolgimento di pid amministrazioni (esclusi intwlli) in fasi
successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazior8

Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisivaz= 5

punteggio assegnat

Criterio 4: valore economico

Qual é l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti mstena di non particolare rilievo economico = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggbggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnat

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiamche effettuando una pluralita di operaziorerdita economica ridott
che, considerate complessivamente, alla fine assiolo stesso risultato?

No=1

Si=5

punteggio assegnat

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, itfiigontrollo applicato sul processo € adeguateidralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizane = 1

Si, € molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnat

Valore stimato della probabilita

3,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = ppazbabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.

Accertamenti e verifiche dei tributi locali




Scheda 15 parte seconda

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel @imgervizio (unita organizzativa semplice) compgtea svolgere i
processo (o la fase del processo di competenza B@l) nell'lambito della singola PA, quale perceletuh personale
impiegata nel processo? (Se il processo coinvdédvita di piu servizi nellambito della stessA Bccorre riferire Ig
percentuale al personale impiegato nei servizivaiir)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnat 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pranate sentenze della Corte dei Conti a caricapbrddenti (dirigenti g
dipendenti) della PA o sono state pronunciate seeteli risarcimento del danno nei confronti delfgr la medesim
tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnat 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicatigiornali o riviste articoli aventi ad oggettaiiledesimo evento o evel|
analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazénd
punteggio assegnat 0
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovveroplasizione/il ruolo chq
I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazioekeeata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, @ posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generake
punteggio assegnat 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabiliténpatto 4,17




Scheda 16 parte prima

Accertamenti con adesione dei tributi locali

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo é discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amstriativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E parzialmente vincolato solo da atti amministigfiegolamenti, direttive, circolari) = 4

E altamente discrezionale =5

punteggio assegnat

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio intern@

Si, il risultato del processo é rivolto direttaneeatl utenti esterni =5

punteggio assegnat

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comportairivolgimento di piu amministrazioni (esclusi intwlli) in fasi
successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazier8

Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisimaz= 5

punteggio assegnat

Criterio 4: valore economico

Qual é l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti stena di non particolare rilievo economico =3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggbagetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnat

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo puo essere raggiamche effettuando una pluralita di operaziorerdita economica ridot
che, considerate complessivamente, alla fine assiolo stesso risultato?

No=1

Si=5

punteggio assegnat

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, itfigontrollo applicato sul processo & adeguateidralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralzzane = 1

Si, € molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente =5

punteggio assegnat

Valore stimato della probabilita

3,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = ppraababile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Scheda 16 parte prima

Accertamenti con adesione dei tributi locali

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel @imgervizio (unita organizzativa semplice) compgtea svolgere i
processo (o la fase del processo di competenza B@l) nell'ambito della singola PA, quale perceletuh personale
impiegata nel processo? (Se il processo coinvdédvita di piu servizi nellambito della stessA Bccorre riferire Ig
percentuale al personale impiegato nei serviziviir)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnat 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state praiate sentenze della Corte dei Conti a caricagérdenti (dirigenti g
dipendenti) della PA o sono state pronunciate seeteli risarcimento del danno nei confronti delfager la medesim
tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnat 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicatigiornali o riviste articoli aventi ad oggettaniledesimo evento o eve
analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazeond
punteggio assegnat 0
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovveroplasizione/il ruolo chq
I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazioekeeata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, @aro posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale
punteggio assegnat 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabiliténpatto 4,79




Scheda 17 parte prima

Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo é discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amstriativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E parzialmente vincolato solo da atti amministigfiegolamenti, direttive, circolari) = 4

E altamente discrezionale =5

punteggio assegnat

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio intern@

Si, il risultato del processo é rivolto direttaneeatl utenti esterni =5

punteggio assegnat

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comportairivolgimento di piu amministrazioni (esclusi intwlli) in fasi
successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazier8

Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisimaz= 5

punteggio assegnat

Criterio 4: valore economico

Qual é l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti estena di non particolare rilievo economico = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggbagetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnat

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo puo essere raggiamche effettuando una pluralita di operaziorerdita economica ridot
che, considerate complessivamente, alla fine assioulo stesso risultato?

No=1

Si=5

punteggio assegnat

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, itfigontrollo applicato sul processo & adeguateudralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralzzane = 1

Si, € molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente =5

punteggio assegnat

Valore stimato della probabilita

2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = ppraababile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Scheda 17 parte seconda

Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel @imgervizio (unita organizzativa semplice) compggea svolgere i
processo (o la fase del processo di competenza B@l) nell'lambito della singola PA, quale perceletuh personale
impiegata nel processo? (Se il processo coinvdédvita di piu servizi nellambito della stessA Bccorre riferire Ig
percentuale al personale impiegato nei serviziviir)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino acircail 100% =5

punteggio assegnat 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state praiate sentenze della Corte dei Conti a caricagérdenti (dirigenti g
dipendenti) della PA o sono state pronunciate seeteli risarcimento del danno nei confronti delfagr la medesim
tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnat 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicatigiornali o riviste articoli aventi ad oggettaniledesimo evento o eve
analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazeond
punteggio assegnat 0
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovveroplasizione/il ruolo chq
I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazioekeeata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, @aro posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale
punteggio assegnat 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilitépatto 2,83




Scheda 18 parte prima

Incentivi economici al personale (produttivita &ifizioni di risultato)

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo é discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amstriativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E parzialmente vincolato solo da atti amministigfiegolamenti, direttive, circolari) = 4

E altamente discrezionale =5

punteggio assegnat

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio intern@

Si, il risultato del processo é rivolto direttaneeatl utenti esterni =5

punteggio assegnat

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comportairivolgimento di piu amministrazioni (esclusi intwlli) in fasi
successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazier8

Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisimaz= 5

punteggio assegnat

Criterio 4: valore economico

Qual é l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti estena di non particolare rilievo economico = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggbagetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnat

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo puo essere raggiamche effettuando una pluralita di operaziorerdita economica ridot
che, considerate complessivamente, alla fine assiolo stesso risultato?

No=1

Si=5

punteggio assegnat

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, itfigontrollo applicato sul processo & adeguateudralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralzzane = 1

Si, € molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente =5

punteggio assegnat

Valore stimato della probabilita

1,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = pprazbabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Scheda 18 parte seconda

Incentivi economici al personale (produttivita &ifizioni di risultato)

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel @imgervizio (unita organizzativa semplice) compgtea svolgere i
processo (o la fase del processo di competenza B@l) nell'lambito della singola PA, quale perceletuh personale
impiegata nel processo? (Se il processo coinvdddvita di piu servizi nellambito della stessA Bccorre riferire |4
percentuale al personale impiegato nei serviziviir)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnat 5

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state praiate sentenze della Corte dei Conti a caricapérdenti (dirigenti g
dipendenti) della PA o sono state pronunciate seeteli risarcimento del danno nei confronti delfgr la medesim
tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnat 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicatigiornali o riviste articoli aventi ad oggettaniledesimo evento o eve
analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria =1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazeond

punteggio assegnat 0

Criterio 4: impatto sullimmagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovveroplasizione/il ruolo chq
I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazioekeeata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, @aro posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale

punteggio assegnat 3

Valore stimato dell'impatto 2,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabiliténpatto 4,13




Scheda 19 parte prima

Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo é discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amstriativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E parzialmente vincolato solo da atti amministigfiegolamenti, direttive, circolari) = 4

E altamente discrezionale =5

punteggio assegnat

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio intern@

Si, il risultato del processo é rivolto direttaneeatl utenti esterni =5

punteggio assegnat

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comportairivolgimento di piu amministrazioni (esclusi intwlli) in fasi
successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazier8

Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisimaz= 5

punteggio assegnat

Criterio 4: valore economico

Qual é l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti estena di non particolare rilievo economico = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggbagetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnat

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo puo essere raggiamche effettuando una pluralita di operaziorerdita economica ridot
che, considerate complessivamente, alla fine assiolo stesso risultato?

No=1

Si=5

punteggio assegnat

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, itfigontrollo applicato sul processo & adeguateudralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralzzane = 1

Si, € molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente =5

punteggio assegnat

Valore stimato della probabilita

2,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = pprazbabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Scheda 19 parte seconda

Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel @imgervizio (unita organizzativa semplice) compgtea svolgere i
processo (o la fase del processo di competenza B@l) nell'lambito della singola PA, quale perceletuh personale
impiegata nel processo? (Se il processo coinvdédvita di piu servizi nellambito della stessA Bccorre riferire Ig
percentuale al personale impiegato nei serviziviir)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnat 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state praiate sentenze della Corte dei Conti a caricagérdenti (dirigenti g
dipendenti) della PA o sono state pronunciate seeteli risarcimento del danno nei confronti delfagr la medesim
tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnat 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicatigiornali o riviste articoli aventi ad oggettariedesimo evento o eventi
analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazeond
punteggio assegnat 0
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovveroplasizione/il ruolo chq
I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazioekeeata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, @aro posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale
punteggio assegnat 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilitépatto 2,17




Scheda 20 parte prima

Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettaanche viaggianti, pubblici intrattenimenti,

feste da ballo, esposizioni, gare)

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo é discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amstriativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E parzialmente vincolato solo da atti amministigfiegolamenti, direttive, circolari) = 4

E altamente discrezionale =5

punteggio assegnatq

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio intern@

Si, il risultato del processo é rivolto direttaneeatl utenti esterni =5

punteggio assegnatq

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che compourairivolgimento di pit amministrazioni (esclusi intmlli) in
fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazier8

Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisimaz= 5

punteggio assegnatq

Criterio 4: valore economico

Qual é l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti estena di non particolare rilievo economico = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggbagetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnatq

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiuanche effettuando una pluralita di operazioniedtita
economica ridotta che, considerate complessivamaliéefine assicurano lo stesso risultato?

No=1

Si=5

punteggio assegnatq

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, ildipontrollo applicato sul processo € adeguatedralizzare |l
rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralzzane = 1

Si, € molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente =5

punteggio assegnatq

Valore stimato della probabilita

2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = ppraababile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Scheda 20 parte seconda

Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettaanche viaggianti, pubblici intrattenimenti,
feste da ballo, esposizioni, gare)

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato neladmgervizio (unita organizzativa semplice) comptgea svolgere i
processo (o la fase del processo di competenza BA) nell'ambito della singola PA, quale perceletuth personalg
€ impiegata nel processo? (Se il processo coinValtiwita di piu servizi nell'ambito della stesBA occorre riferirg
la percentuale al personale impiegato nei seremivolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circalo 80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnat 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state praniate sentenze della Corte dei Conti a caricoipéerdenti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state piueiate sentenze di risarcimento del danno neirontifdella PA
per la medesima tipologia di evento o di tipologmaloghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnat 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicatigiornali o riviste articoli aventi ad oggettariedesimo evento o
eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazéndl

punteggio assegnat 0

Criterio 4: impatto sullimmagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovveroplasizione/il ruolo
che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzaz®delevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, @ posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale

punteggio assegnat 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilitérpatto 3,54




Scheda 21 parte prima

Rilascio del permesso di costruire convenzionato

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amstriativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E parzialmente vincolato solo da atti amministigiggolamenti, direttive, circolari) = 4
E altamente discrezionale = 5

punteggio assegnat 3
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo é rivolto direttaneeatl utenti esterni =5

punteggio assegnat 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compodairilvolgimento di piu amministrazioni (esclusi intwlli) in fasi
successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA=1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazier8
Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisimaz= 5

punteggio assegnat 1
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti estena di non particolare rilievo economico (esrde di studio) 7
3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggbggetti esterni (es. appalto) =5

punteggio assegnat 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiamche effettuando una pluralita di operaziorerdita economic
ridotta che, considerate complessivamente, aladssicurano lo stesso risultato (es. pluraligfiiamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnat 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, ildipmontrollo applicato sul processo & adeguat@utralizzare il
rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralzzane = 1
Si, € molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnat 5

Valore stimato della probabilita 3,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = pprazbabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Scheda 21 parte seconda

Rilascio del permesso di costruire convenzionato

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato neladmgervizio (unita organizzativa semplice) comptgea svolgere i
processo (o la fase del processo di competenza @A) nell'ambito della singola PA, quale perceletua personalg
€ impiegata nel processo? (Se il processo coinaltiwita di piu servizi nell'ambito della stesBA occorre riferirg
la percentuale al personale impiegato nei seremivolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnat 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state praniate sentenze della Corte dei Conti a caricoipérdienti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state prueiate sentenze di risarcimento del danno neirontifdella PA
per la medesima tipologia di evento o di tipologimloghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnat 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati giornali o riviste articoli aventi ad oggettoniledesimo evento
eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria =1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazeond
punteggio assegnat 0
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovveroplasizione/il ruolo
che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazielevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, @ posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generake
punteggio assegnat 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabiliténpatto 4,17




Scheda 22 parte prima

Pratiche anagrafiche

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amistriativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E parzialmente vincolato solo da atti amministigiegolamenti, direttive, circolari) = 4
E altamente discrezionale = 5

punteggio assegnatg 1
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo é rivolto direttanmeenat utenti esterni = 5

punteggio assegnat 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compodairilvolgimento di pit amministrazioni (esclusi intmlli) in fasi
successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazior8
Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisivaz= 5

punteggio assegnat 1
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti mstena di non particolare rilievo economico (esrde di studio) 7
3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggbggetti esterni (es. appalto) =5

punteggio assegnatg 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo puo essere raggiamche effettuando una pluralita di operazioremita economic
ridotta che, considerate complessivamente, aladssicurano lo stesso risultato (es. pluraligffitiamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnat 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, ildipmontrollo applicato sul processo & adeguat@uatralizzare il
rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralzzane = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnat 2

Valore stimato della probabilita 2,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = ppazbabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Scheda 22 parte seconda

Pratiche anagrafiche

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato neladmgervizio (unita organizzativa semplice) comptgea svolgere i
processo (o la fase del processo di competenza @A) nell'ambito della singola PA, quale perceletuh personalg
€ impiegata nel processo? (Se il processo coinaltiwita di piu servizi nell'ambito della stesBA occorre riferirg
la percentuale al personale impiegato nei seremivolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnat 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state praniate sentenze della Corte dei Conti a caricoipérdenti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state prueiate sentenze di risarcimento del danno neirontifdella PA
per la medesima tipologia di evento o di tipologieloghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnat 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati giornali o riviste articoli aventi ad oggettoniledesimo evento
eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria =1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazeond
punteggio assegnat 0
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovveroplasizione/il ruolo
che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazielevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, @ posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generake
punteggio assegnat 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabiliténpatto 2,17




Scheda 23 parte prima

Documenti di identita

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amistriativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E parzialmente vincolato solo da atti amministigiiggolamenti, direttive, circolari) = 4
E altamente discrezionale = 5

punteggio assegnat 1
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo é rivolto direttanmeeat utenti esterni = 5

punteggio assegnat 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compodairilvolgimento di piu amministrazioni (esclusi intwlli) in fasi
successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazior8
Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisivaz= 5

punteggio assegnat 1
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti mstena di non particolare rilievo economico (esrde di studio) 7
3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggbaggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnat 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo puo essere raggiamche effettuando una pluralita di operazioremita economic
ridotta che, considerate complessivamente, aladssicurano lo stesso risultato (es. pluraligfitiamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnat 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, ildipmontrollo applicato sul processo & adeguat@uatralizzare il
rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizane = 1
Si, € molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnat 1

Valore stimato della probabilita 2,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = ppraababile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Scheda 23 parte seconda

Documenti di identita

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato neladmgervizio (unita organizzativa semplice) comptgea svolgere i
processo (o la fase del processo di competenza @A) nell'ambito della singola PA, quale perceletuta personalg
€ impiegata nel processo? (Se il processo coinaltiwita di piu servizi nell'ambito della stesBA occorre riferirg
la percentuale al personale impiegato nei seremivolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnat 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state praniate sentenze della Corte dei Conti a caricoipérdienti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state preeiate sentenze di risarcimento del danno neirontifdella PA
per la medesima tipologia di evento o di tipologieloghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnat 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati giornali o riviste articoli aventi ad oggettoniledesimo evento
eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria =1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazeond
punteggio assegnat 0
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovveroplasizione/il ruolo
che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazielevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, @ posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generake
punteggio assegnat 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabiliténpatto 2,00




Scheda 24 parte prima

Servizi per minori e famiglie

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amistriativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E parzialmente vincolato solo da atti amministigiiggolamenti, direttive, circolari) = 4
E altamente discrezionale = 5

punteggio assegnat 5
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo é rivolto direttanmeeat utenti esterni = 5

punteggio assegnat 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compodairilvolgimento di piu amministrazioni (esclusi intwlli) in fasi
successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazior8
Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisivaz= 5

punteggio assegnat 1
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti steana di non particolare rilievo economico (esrde di studio) 7
3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggbaggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnat 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo puo essere raggiamche effettuando una pluralita di operazioremita economic
ridotta che, considerate complessivamente, aladssicurano lo stesso risultato (es. pluraligfitiamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnat 5
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, ildipmontrollo applicato sul processo & adeguat@uatralizzare il
rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizane = 1
Si, € molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnat 2

Valore stimato della probabilita 3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = ppraababile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Scheda 24 parte seconda

Servizi per minori e famiglie

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato neladmgervizio (unita organizzativa semplice) comptgea svolgere i
processo (o la fase del processo di competenza @A) nell'ambito della singola PA, quale perceletuta personalg
€ impiegata nel processo? (Se il processo coinValtiwita di piu servizi nell'ambito della stesBA occorre riferirg
la percentuale al personale impiegato nei seremivolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnat 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state praniate sentenze della Corte dei Conti a caricoipérdienti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state piueiate sentenze di risarcimento del danno neirontifdella PA
per la medesima tipologia di evento o di tipologieloghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnat 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati giornali o riviste articoli aventi ad oggettoniledesimo evento
eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria =1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazeond
punteggio assegnat 0
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovveroplasizione/il ruolo
che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazielevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, @ posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generake
punteggio assegnat 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabiliténpatto 4,38




Scheda 25 parte prima

Servizi assistenziali e socio-sanitari per anziani

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amistriativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E parzialmente vincolato solo da atti amministigiiggolamenti, direttive, circolari) = 4
E altamente discrezionale = 5

punteggio assegnat 5
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo é rivolto direttanmeeat utenti esterni = 5

punteggio assegnat 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compodairilvolgimento di piu amministrazioni (esclusi intwlli) in fasi
successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazior8
Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisivaz= 5

punteggio assegnat 1
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti steana di non particolare rilievo economico (esrde di studio) 7
3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggbaggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnat 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo puo essere raggiamche effettuando una pluralita di operazioremita economic
ridotta che, considerate complessivamente, aladssicurano lo stesso risultato (es. pluraligfitiamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnat 5
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, ildipmontrollo applicato sul processo & adeguat@uatralizzare il
rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizane = 1
Si, € molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnat 2

Valore stimato della probabilita 3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = ppraababile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Scheda 25 parte seconda

Servizi assistenziali e socio-sanitari per anziani

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato neladmgervizio (unita organizzativa semplice) comptgea svolgere i
processo (o la fase del processo di competenza @A) nell'ambito della singola PA, quale perceletuta personalg
€ impiegata nel processo? (Se il processo coinValtiwita di piu servizi nell'ambito della stesBA occorre riferirg
la percentuale al personale impiegato nei seremivolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnat 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state praniate sentenze della Corte dei Conti a caricoipérdienti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state prueiate sentenze di risarcimento del danno neirontifdella PA
per la medesima tipologia di evento o di tipologieloghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnat 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati giornali o riviste articoli aventi ad oggettoniledesimo evento
eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria =1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazeond
punteggio assegnat 0
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovveroplasizione/il ruolo
che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazielevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, @ posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generake
punteggio assegnat 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabiliténpatto 4,38




Scheda 26 parte prima

Servizi per disabili

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amistriativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E parzialmente vincolato solo da atti amministigiggolamenti, direttive, circolari) = 4
E altamente discrezionale = 5

punteggio assegnat 5
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo é rivolto direttanmeeat utenti esterni = 5

punteggio assegnat 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compodairilvolgimento di piu amministrazioni (esclusi intwlli) in fasi
successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazior8
Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisivaz= 5

punteggio assegnat 1
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti mstena di non particolare rilievo economico (esrde di studio) 7
3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggbaggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnat 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo puo essere raggiamche effettuando una pluralita di operazioremita economic
ridotta che, considerate complessivamente, aladssicurano lo stesso risultato (es. pluraligfitiamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnat 5
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, ildipmontrollo applicato sul processo & adeguat@uatralizzare il
rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizane = 1
Si, € molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnat 2

Valore stimato della probabilita 3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = ppraababile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Scheda 26 parte seconda

Servizi per disabili

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato neladmgervizio (unita organizzativa semplice) comptgea svolgere i
processo (o la fase del processo di competenza @A) nell'ambito della singola PA, quale perceletuta personalg
€ impiegata nel processo? (Se il processo coinValtiwita di piu servizi nell'ambito della stesBA occorre riferirg
la percentuale al personale impiegato nei seremivolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnat 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state praniate sentenze della Corte dei Conti a caricoipérdienti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state prueiate sentenze di risarcimento del danno neirontifdella PA
per la medesima tipologia di evento o di tipologieloghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnat 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati giornali o riviste articoli aventi ad oggettoniledesimo evento
eventi analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazeond
punteggio assegnat 0
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovveroplasizione/il ruolo
che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazielevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, @ posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generake
punteggio assegnat 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischi
Valutazione complessiva del rischio = probabiliténpatto 4,38




Scheda 27 parte prima

Servizi per adulti in difficolta

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amistriativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E parzialmente vincolato solo da atti amministigiggolamenti, direttive, circolari) = 4
E altamente discrezionale = 5

punteggio assegnat 5
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo é rivolto direttanmeeat utenti esterni = 5

punteggio assegnat 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compodairilvolgimento di piu amministrazioni (esclusi intwlli) in fasi
successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazior8
Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisivaz= 5

punteggio assegnat 1
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti mstena di non particolare rilievo economico (esrde di studio) 7
3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggbaggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnat 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo puo essere raggiamche effettuando una pluralita di operazioremita economic
ridotta che, considerate complessivamente, aladssicurano lo stesso risultato (es. pluraligfitiamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnat 5
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, ildipmontrollo applicato sul processo & adeguat@uatralizzare il
rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizane = 1
Si, € molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnat 2

Valore stimato della probabilita 3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = ppraababile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Scheda 27 parte seconda

Servizi per adulti in difficolta

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato neladmgervizio (unita organizzativa semplice) comptgea svolgere i
processo (o la fase del processo di competenza @A) nell'ambito della singola PA, quale perceletuta personalg
€ impiegata nel processo? (Se il processo coinaltiwita di piu servizi nell'ambito della stesBA occorre riferirg
la percentuale al personale impiegato nei seremivolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnat 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state praniate sentenze della Corte dei Conti a caricoipérdienti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state prueiate sentenze di risarcimento del danno neirontifdella PA
per la medesima tipologia di evento o di tipologimloghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnat 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati giornali o riviste articoli aventi ad oggettoniledesimo evento
eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria =1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazeond
punteggio assegnat 0
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovver@sizione/il ruolo
che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazielevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, @ posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generake
punteggio assegnat 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabiliténpatto 4,38




Scheda 28 parte prima

Servizi di integrazione dei cittadini stranieri

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amistriativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E parzialmente vincolato solo da atti amministigiiggolamenti, direttive, circolari) = 4
E altamente discrezionale = 5

punteggio assegnat 5
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo é rivolto direttanmeeat utenti esterni = 5

punteggio assegnat 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compodairilvolgimento di piu amministrazioni (esclusi intwlli) in fasi
successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazior8
Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisivaz= 5

punteggio assegnat 1
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti mstena di non particolare rilievo economico (esrde di studio) 7
3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggbaggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnat 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo puo essere raggiamche effettuando una pluralita di operazioremita economic
ridotta che, considerate complessivamente, aladssicurano lo stesso risultato (es. pluraligfitiamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnat 5
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, ildipmontrollo applicato sul processo & adeguat@uatralizzare il
rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizane = 1
Si, € molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnat 2

Valore stimato della probabilita 3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = ppraababile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Scheda 28 parte seconda

Servizi di integrazione dei cittadini stranieri

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato neladmgervizio (unita organizzativa semplice) comptgea svolgere i
processo (o la fase del processo di competenza @A) nell'ambito della singola PA, quale perceletuta personalg
€ impiegata nel processo? (Se il processo coinValtiwita di piu servizi nell'ambito della stesBA occorre riferirg
la percentuale al personale impiegato nei seremivolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnat 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state praniate sentenze della Corte dei Conti a caricoipérdienti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state piueiate sentenze di risarcimento del danno neirontifdella PA
per la medesima tipologia di evento o di tipologieloghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnat 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati giornali o riviste articoli aventi ad oggettoniledesimo evento
eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria =1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazeond
punteggio assegnat 0
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovveroplasizione/il ruolo
che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazielevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, @ posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generake
punteggio assegnat 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabiliténpatto 4,38




Scheda 29 parte prima

Raccolta e smaltimento rifiuti

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amistriativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E parzialmente vincolato solo da atti amministigiggolamenti, direttive, circolari) = 4
E altamente discrezionale = 5

punteggio assegnat 1
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo é rivolto direttanmeeat utenti esterni = 5

punteggio assegnat 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compodairilvolgimento di piu amministrazioni (esclusi intwlli) in fasi
successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazior8
Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisivaz= 5

punteggio assegnat 1
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti mstena di non particolare rilievo economico (esrde di studio) 7
3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggbaggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnat 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo puo essere raggiamche effettuando una pluralita di operazioremita economic
ridotta che, considerate complessivamente, aladssicurano lo stesso risultato (es. pluraligfitiamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnat 5
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, ildipmontrollo applicato sul processo & adeguat@uatralizzare il
rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizane = 1
Si, € molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnat 5

Valore stimato della probabilita 3,67

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = ppraababile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Scheda 29 parte seconda

Raccolta e smaltimento rifiuti

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato neladmgervizio (unita organizzativa semplice) comptgea svolgere i
processo (o la fase del processo di competenza @A) nell'ambito della singola PA, quale perceletuta personalg
€ impiegata nel processo? (Se il processo coinaltiwita di piu servizi nell'ambito della stesBA occorre riferirg
la percentuale al personale impiegato nei seremivolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnat 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state praniate sentenze della Corte dei Conti a caricoipérdienti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state prueiate sentenze di risarcimento del danno neirontifdella PA
per la medesima tipologia di evento o di tipologimloghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnat 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati giornali o riviste articoli aventi ad oggettoniledesimo evento
eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria =1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazeond
punteggio assegnat 0
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovveroplasizione/il ruolo
che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazielevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, @ posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generake
punteggio assegnat 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabiliténpatto 4,58




Scheda 30 parte prima

Gestione del protocollo

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amstriativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E parzialmente vincolato solo da atti amministigfiggolamenti, direttive, circolari) = 4
E altamente discrezionale = 5

punteggio assegnat 1
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo é rivolto direttaneeatl utenti esterni =5

punteggio assegnat 2
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compodairilvolgimento di pit amministrazioni (esclusi intmlli) in fasi
successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazier8
Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisimaz= 5

punteggio assegnat 1
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti estena di non particolare rilievo economico (esrde di studio) 7
3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggbggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnat 1
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiamche effettuando una pluralita di operaziorerdita economic
ridotta che, considerate complessivamente, aladssicurano lo stesso risultato (es. pluraligffitiamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnat 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, ildipmontrollo applicato sul processo & adeguat@utralizzare il
rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralzzane = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnat 1

Valore stimato della probabilita 1,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = ppazbabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Scheda 30 parte seconda

Gestione del protocollo

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato neladmgervizio (unita organizzativa semplice) comptgea svolgere i
processo (o la fase del processo di competenza @A) nell'ambito della singola PA, quale perceletuta personalg
€ impiegata nel processo? (Se il processo coinaltiwita di piu servizi nell'ambito della stesBA occorre riferirg
la percentuale al personale impiegato nei seremivolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnat 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state praniate sentenze della Corte dei Conti a caricoipérdienti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state prueiate sentenze di risarcimento del danno neirontifdella PA
per la medesima tipologia di evento o di tipologieloghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnat 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati giornali o riviste articoli aventi ad oggettoniledesimo evento
eventi analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazeond
punteggio assegnat 0
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovveroplasizione/il ruolo
che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazielevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, @aro posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale
punteggio assegnat 1
Valore stimato dell'impatto 0,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilitérpatto 0,88




Scheda 31 parte prima

Gestione dell'archivio

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amstriativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E parzialmente vincolato solo da atti amministigfiggolamenti, direttive, circolari) = 4
E altamente discrezionale = 5

punteggio assegnat 1
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo é rivolto direttaneeatl utenti esterni =5

punteggio assegnat 2
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compodairilvolgimento di pit amministrazioni (esclusi intmlli) in fasi
successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazier8
Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisimaz= 5

punteggio assegnat 1
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti estena di non particolare rilievo economico (esrde di studio) 7
3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggbggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnat 1
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiamche effettuando una pluralita di operaziorerdita economic
ridotta che, considerate complessivamente, aladssicurano lo stesso risultato (es. pluraligffitiamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnat 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, ildipmontrollo applicato sul processo & adeguat@utralizzare il
rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralzzane = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnat 1

Valore stimato della probabilita 1,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = ppazbabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Scheda 31 parte seconda

Gestione dell'archivio

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato neladmgervizio (unita organizzativa semplice) comptgea svolgere i
processo (o la fase del processo di competenza @A) nell'ambito della singola PA, quale perceletuta personalg
€ impiegata nel processo? (Se il processo coinaltiwita di piu servizi nell'ambito della stesBA occorre riferirg
la percentuale al personale impiegato nei seremivolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnat 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state praniate sentenze della Corte dei Conti a caricoipérdienti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state prueiate sentenze di risarcimento del danno neirontifdella PA
per la medesima tipologia di evento o di tipologieloghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnat 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati giornali o riviste articoli aventi ad oggettoniledesimo evento
eventi analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazeond
punteggio assegnat 0
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovveroplasizione/il ruolo
che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazielevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, @aro posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale
punteggio assegnat 1
Valore stimato dell'impatto 0,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilitépatto 0,88




Scheda 32 parte prima

Gestione delle sepolture e dei loculi

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amstriativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E parzialmente vincolato solo da atti amministigfiggolamenti, direttive, circolari) = 4
E altamente discrezionale = 5

punteggio assegnat 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo é rivolto direttaneeatl utenti esterni =5

punteggio assegnat 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compodairilvolgimento di pit amministrazioni (esclusi intmlli) in fasi
successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazier8
Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisimaz= 5

punteggio assegnat 1
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti estena di non particolare rilievo economico (esrde di studio) 7
3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggbggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnat 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiamche effettuando una pluralita di operaziorerdita economic
ridotta che, considerate complessivamente, aladssicurano lo stesso risultato (es. pluraligffitiamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnat 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, ildipmontrollo applicato sul processo & adeguat@utralizzare il
rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralzzane = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnat 1

Valore stimato della probabilita 2,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = ppazbabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Scheda 32 parte seconda

Gestione delle sepolture e dei loculi

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato neladmgervizio (unita organizzativa semplice) comptgea svolgere i
processo (o la fase del processo di competenza @A) nell'ambito della singola PA, quale perceletuta personalg
€ impiegata nel processo? (Se il processo coinaltiwita di piu servizi nell'ambito della stesBA occorre riferirg
la percentuale al personale impiegato nei seremivolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnat 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state praniate sentenze della Corte dei Conti a caricoipérdienti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state prueiate sentenze di risarcimento del danno neirontifdella PA
per la medesima tipologia di evento o di tipologieloghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnat 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati giornali o riviste articoli aventi ad oggettoniledesimo evento
eventi analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazeond
punteggio assegnat 0
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovveroplasizione/il ruolo
che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazielevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, @aro posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale
punteggio assegnat 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilitérpatto 2,17




Scheda 33 parte prima

Gestione delle tombe di famiglia

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amstriativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E parzialmente vincolato solo da atti amministigfiggolamenti, direttive, circolari) = 4
E altamente discrezionale = 5

punteggio assegnat 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo é rivolto direttaneeatl utenti esterni =5

punteggio assegnat 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compodairilvolgimento di pit amministrazioni (esclusi intmlli) in fasi
successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazier8
Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisimaz= 5

punteggio assegnat 1
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti estena di non particolare rilievo economico (esrde di studio) 7
3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggbggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnat 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiamche effettuando una pluralita di operaziorerdita economic
ridotta che, considerate complessivamente, aladssicurano lo stesso risultato (es. pluraligffitiamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnat 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, ildipmontrollo applicato sul processo & adeguat@utralizzare il
rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralzzane = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnat 1

Valore stimato della probabilita 2,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = ppazbabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Scheda 33 parte seconda

Gestione delle tombe di famiglia

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato neladmgervizio (unita organizzativa semplice) comptgea svolgere i
processo (o la fase del processo di competenza @A) nell'ambito della singola PA, quale perceletuta personalg
€ impiegata nel processo? (Se il processo coinaltiwita di piu servizi nell'ambito della stesBA occorre riferirg
la percentuale al personale impiegato nei seremivolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnat 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state praniate sentenze della Corte dei Conti a caricoipérdienti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state prueiate sentenze di risarcimento del danno neirontifdella PA
per la medesima tipologia di evento o di tipologieloghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnat 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati giornali o riviste articoli aventi ad oggettoniledesimo evento
eventi analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazeond
punteggio assegnat 0
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovveroplasizione/il ruolo
che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazielevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, @aro posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale
punteggio assegnat 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilitérpatto 3,13




Scheda 34 parte prima

Organizzazione eventi

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amstriativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E parzialmente vincolato solo da atti amministigfiggolamenti, direttive, circolari) = 4
E altamente discrezionale = 5

punteggio assegnat 4
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo é rivolto direttaneeatl utenti esterni =5

punteggio assegnat 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compodairilvolgimento di pit amministrazioni (esclusi intmlli) in fasi
successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazier8
Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisimaz= 5

punteggio assegnat 1
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti estena di non particolare rilievo economico (esrde di studio) 7
3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggbggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnat 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiamche effettuando una pluralita di operaziorerdita economic
ridotta che, considerate complessivamente, aladssicurano lo stesso risultato (es. pluraligffitiamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnat 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, ildipmontrollo applicato sul processo & adeguat@utralizzare il
rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralzzane = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnat 2

Valore stimato della probabilita 3,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = ppazbabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Scheda 34 parte seconda

Organizzazione eventi

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato neladmgervizio (unita organizzativa semplice) comptgea svolgere i
processo (o la fase del processo di competenza @A) nell'ambito della singola PA, quale perceletuta personalg
€ impiegata nel processo? (Se il processo coinaltiwita di piu servizi nell'ambito della stesBA occorre riferirg
la percentuale al personale impiegato nei seremivolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnat 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state praniate sentenze della Corte dei Conti a caricoipérdienti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state prueiate sentenze di risarcimento del danno neirontifdella PA
per la medesima tipologia di evento o di tipologieloghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnat 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati giornali o riviste articoli aventi ad oggettoniledesimo evento
eventi analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazeond
punteggio assegnat 0
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovveroplasizione/il ruolo
che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazielevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, @aro posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale
punteggio assegnat 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilitérpatto 3,75




Scheda 35 parte prima

Rilascio di patrocini

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amstriativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E parzialmente vincolato solo da atti amministigfiegolamenti, direttive, circolari) = 4
E altamente discrezionale = 5

punteggio assegnat 4
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo é rivolto direttaneeatl utenti esterni =5

punteggio assegnat 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compodairilvolgimento di pit amministrazioni (esclusi intmlli) in fasi
successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazier8
Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisimaz= 5

punteggio assegnat 1
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti estena di non particolare rilievo economico (esrde di studio) 7
3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggbggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnat 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiamche effettuando una pluralita di operaziorerdita economic
ridotta che, considerate complessivamente, aladssicurano lo stesso risultato (es. pluraligffitiamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnat 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, ildipmontrollo applicato sul processo & adeguat@utralizzare il
rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralzzane = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnat 2

Valore stimato della probabilita 2,67

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = ppazbabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Scheda 35 parte seconda

Rilascio di patrocini

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato neladmgervizio (unita organizzativa semplice) comptgea svolgere i
processo (o la fase del processo di competenza @A) nell'ambito della singola PA, quale perceletuta personalg
€ impiegata nel processo? (Se il processo coinaltiwita di piu servizi nell'ambito della stesBA occorre riferirg
la percentuale al personale impiegato nei seremivolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnat 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state praniate sentenze della Corte dei Conti a caricoipérdienti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state prueiate sentenze di risarcimento del danno neirontifdella PA
per la medesima tipologia di evento o di tipologieloghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnat 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati giornali o riviste articoli aventi ad oggettoniledesimo evento
eventi analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazeond
punteggio assegnat 0
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovveroplasizione/il ruolo
che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazielevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, @aro posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale
punteggio assegnat 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilitérpatto 3,33




Scheda 36 parte prima

Gara ad evidenza pubblica di vendita di beni

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amstriativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E parzialmente vincolato solo da atti amministigfiegolamenti, direttive, circolari) = 4
E altamente discrezionale = 5

punteggio assegnat 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo é rivolto direttaneeatl utenti esterni =5

punteggio assegnat 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compodairilvolgimento di pio amministrazioni (esclusi intwlli) in fasi
successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazier8
Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisimaz= 5

punteggio assegnat 1
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti estena di non patrticolare rilievo economico (esrde di studio) 7
3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggbggetti esterni (es. appalto) =5

punteggio assegnat 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiamche effettuando una pluralita di operaziorerdita economic
ridotta che, considerate complessivamente, alladssicurano lo stesso risultato (es. pluralig#fiiamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnat 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, ildipmontrollo applicato sul processo & adeguat@utralizzare il
rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralzzane = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnat 1

Valore stimato della probabilita 2,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = ppazbabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Scheda 36 parte prima

Gara ad evidenza pubblica di vendita di beni

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato neladmgervizio (unita organizzativa semplice) comptgea svolgere i
processo (o la fase del processo di competenza @A) nell'ambito della singola PA, quale perceletuta personalg
€ impiegata nel processo? (Se il processo coinaltiwita di piu servizi nell'ambito della stesBA occorre riferirg
la percentuale al personale impiegato nei seremivolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnat 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state praniate sentenze della Corte dei Conti a caricoipérdienti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state prueiate sentenze di risarcimento del danno neirontifdella PA
per la medesima tipologia di evento o di tipologimloghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnat 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati giornali o riviste articoli aventi ad oggettoniledesimo evento
eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria =1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazeond
punteggio assegnat 0
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovveroplasizione/il ruolo
che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazielevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, @ posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generake
punteggio assegnat 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabiliténpatto 3,13




Scheda 37 parte prima

Funzionamento degli organi collegiali

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amistriativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E parzialmente vincolato solo da atti amministigiggolamenti, direttive, circolari) = 4
E altamente discrezionale = 5

punteggio assegnat 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo é rivolto direttanmeeat utenti esterni = 5

punteggio assegnat 2
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compodairilvolgimento di piu amministrazioni (esclusi intwlli) in fasi
successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazior8
Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisivaz= 5

punteggio assegnat 1
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti mstena di non particolare rilievo economico (esrde di studio) 7
3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggbaggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnat 1
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo puo essere raggiamche effettuando una pluralita di operazioremita economic
ridotta che, considerate complessivamente, aladssicurano lo stesso risultato (es. pluraligfitiamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnat 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, ildipmontrollo applicato sul processo & adeguat@uatralizzare il
rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizane = 1
Si, € molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnat 1

Valore stimato della probabilita 1,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = ppraababile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Scheda 37 parte seconda

Funzionamento degli organi collegiali

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato neladmgervizio (unita organizzativa semplice) comptgea svolgere i
processo (o la fase del processo di competenza @A) nell'ambito della singola PA, quale perceletuta personalg
€ impiegata nel processo? (Se il processo coinaltiwita di piu servizi nell'ambito della stesBA occorre riferirg
la percentuale al personale impiegato nei seremivolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnat 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state praniate sentenze della Corte dei Conti a caricoipérdienti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state prueiate sentenze di risarcimento del danno neirontifdella PA
per la medesima tipologia di evento o di tipologimloghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnat 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati giornali o riviste articoli aventi ad oggettoniledesimo evento
eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria =1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazeond
punteggio assegnat 0
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovveroplasizione/il ruolo
che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazielevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, @ posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generake
punteggio assegnat 5
Valore stimato dell'impatto 1,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabiliténpatto 2,33




Scheda 38 parte prima

Formazione di determinazioni, ordinanze, decretléd atti amministrativi

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amistriativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E parzialmente vincolato solo da atti amministigiggolamenti, direttive, circolari) = 4
E altamente discrezionale = 5

punteggio assegnat 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo é rivolto direttanmeeat utenti esterni = 5

punteggio assegnat 2
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compodairilvolgimento di piu amministrazioni (esclusi intwlli) in fasi
successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazior8
Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisivaz= 5

punteggio assegnat 1
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti mstena di non particolare rilievo economico (esrde di studio) 7
3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggbaggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnat 1
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo puo essere raggiamche effettuando una pluralita di operazioremita economic
ridotta che, considerate complessivamente, aladssicurano lo stesso risultato (es. pluraligfitiamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnat 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, ildipmontrollo applicato sul processo & adeguat@uatralizzare il
rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizane = 1
Si, € molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnat 1

Valore stimato della probabilita 1,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = ppraababile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Scheda 38 parte seconda

Formazione di determinazioni, ordinanze, decretléd atti amministrativi

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato neladmgervizio (unita organizzativa semplice) comptgea svolgere i
processo (o la fase del processo di competenza @A) nell'ambito della singola PA, quale perceletuta personalg
€ impiegata nel processo? (Se il processo coinValtiwita di piu servizi nell'ambito della stesBA occorre riferirg
la percentuale al personale impiegato nei seremivolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnat 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pranate sentenze della Corte dei Conti a caricopirlenti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state jpiriate sentenze di risarcimento del danno neirontifdella PA
per la medesima tipologia di evento o di tipologiloghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnat 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati giornali o riviste articoli aventi ad oggettoniledesimo evento
eventi analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazeond
punteggio assegnat 0
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovveroplasizione/il ruolo
che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazielevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, @ posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generake
punteggio assegnat 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilitéypatto 1,67




Scheda 39 parte prima

Designazione dei rappresentati dell'ente presspsamieta, fondazioni

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amistriativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E parzialmente vincolato solo da atti amministigiiggolamenti, direttive, circolari) = 4
E altamente discrezionale = 5

punteggio assegnat 3
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo é rivolto direttanmeeat utenti esterni = 5

punteggio assegnat 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compodairilvolgimento di piu amministrazioni (esclusi intwlli) in fasi
successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazior8
Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisivaz= 5

punteggio assegnat 15
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti msteana di non particolare rilievo economico (esrde di studio) 7
3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggbaggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnat 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo puo essere raggiamche effettuando una pluralita di operazioremita economic
ridotta che, considerate complessivamente, aladssicurano lo stesso risultato (es. pluraligfitiamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnat 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, ildipmontrollo applicato sul processo & adeguat@uatralizzare il
rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizane = 1
Si, € molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnat 3

Valore stimato della probabilita 3,08

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = ppraababile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Scheda 39 parte seconda

Designazione dei rappresentati dell'ente presspsamieta, fondazioni

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato neladmgervizio (unita organizzativa semplice) comptgea svolgere i
processo (o la fase del processo di competenza @A) nell'ambito della singola PA, quale perceletuta personalg
€ impiegata nel processo? (Se il processo coinaltiwita di piu servizi nell'ambito della stesBA occorre riferirg
la percentuale al personale impiegato nei seremivolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnat 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state praniate sentenze della Corte dei Conti a caricoipérdienti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state preeiate sentenze di risarcimento del danno neirontifdella PA
per la medesima tipologia di evento o di tipologieloghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnat 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati giornali o riviste articoli aventi ad oggettoniledesimo evento
eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria =1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazeond

punteggio assegnat 0

Criterio 4: impatto sullimmagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovveroplasizione/il ruolo
che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazielevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, @ posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generake

punteggio assegnat 5

Valore stimato dell'impatto 1,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabiliténpatto 5,40




Scheda 40 parte prima

Gestione dei procedimenti di segnalazione e reclamo

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amistriativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E parzialmente vincolato solo da atti amministigiiggolamenti, direttive, circolari) = 4
E altamente discrezionale = 5

punteggio assegnat 4
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo é rivolto direttanmeeat utenti esterni = 5

punteggio assegnat 2
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compodairilvolgimento di piu amministrazioni (esclusi intwlli) in fasi
successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazior8
Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisivaz= 5

punteggio assegnat 1
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti mstena di non particolare rilievo economico (esrde di studio) 7
3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggbaggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnat 1
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo puo essere raggiamche effettuando una pluralita di operazioremita economic
ridotta che, considerate complessivamente, aladssicurano lo stesso risultato (es. pluraligfitiamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnat 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, ildipmontrollo applicato sul processo & adeguat@uatralizzare il
rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizane = 1
Si, € molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnat 2

Valore stimato della probabilita 1,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = ppraababile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Scheda 40 parte seconda

Gestione dei procedimenti di segnalazione e reclamo

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato neladmgervizio (unita organizzativa semplice) comptgea svolgere i
processo (o la fase del processo di competenza @A) nell'ambito della singola PA, quale perceletua personalg
€ impiegata nel processo? (Se il processo coinaltiwita di piu servizi nell'ambito della stesBA occorre riferirg
la percentuale al personale impiegato nei seremivolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnat 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state praniate sentenze della Corte dei Conti a caricoipérdienti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state prueiate sentenze di risarcimento del danno neirontifdella PA
per la medesima tipologia di evento o di tipologieloghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnat 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati giornali o riviste articoli aventi ad oggettoniledesimo evento
eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria =1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazeond

punteggio assegnat 0

Criterio 4: impatto sullimmagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovveroplasizione/il ruolo
che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazielevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, @ posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generake

punteggio assegnat 5

Valore stimato dell'impatto 1,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabiliténpatto 3,21




Scheda 41 parte prima

Gestione della leva

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amstriativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E parzialmente vincolato solo da atti amministigfiegolamenti, direttive, circolari) = 4
E altamente discrezionale = 5

punteggio assegnat 1
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo é rivolto direttaneeatl utenti esterni =5

punteggio assegnat 2
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compodairilvolgimento di pit amministrazioni (esclusi intmlli) in fasi
successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazier8
Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisimaz= 5

punteggio assegnat 1
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti estena di non particolare rilievo economico (esrde di studio) =
3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggbggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnat 1
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiamche effettuando una pluralita di operaziorerdita economic
ridotta che, considerate complessivamente, alladssicurano lo stesso risultato (es. pluraligffitiamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnat 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, ildipmontrollo applicato sul processo & adeguat@utralizzare il
rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralzzane = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnat 1

Valore stimato della probabilita 1,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = ppazbabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Scheda 41 parte seconda

Gestione della leva

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato neladmgervizio (unita organizzativa semplice) comptgea svolgere i
processo (o la fase del processo di competenza @A) nell'ambito della singola PA, quale perceletuta personalg
€ impiegata nel processo? (Se il processo coinaltiwita di piu servizi nell'ambito della stesBA occorre riferirg
la percentuale al personale impiegato nei seremivolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnat 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state praniate sentenze della Corte dei Conti a caricoipérdienti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state preeiate sentenze di risarcimento del danno neirontifdella PA
per la medesima tipologia di evento o di tipologieloghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnat 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati giornali o riviste articoli aventi ad oggettoniledesimo evento
eventi analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazeond
punteggio assegnat 0
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovveroplasizione/il ruolo
che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazielevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, @aro posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale
punteggio assegnat 1
Valore stimato dell'impatto 0,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilitérpatto 0,88




Scheda 42 parte prima

Gestione dell'elettorato

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amstriativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E parzialmente vincolato solo da atti amministigfiegolamenti, direttive, circolari) = 4
E altamente discrezionale = 5

punteggio assegnat 1
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo é rivolto direttaneeatl utenti esterni =5

punteggio assegnat 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compodairilvolgimento di pit amministrazioni (esclusi intmlli) in fasi
successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazier8
Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisimaz= 5

punteggio assegnat 1,5
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti estena di non particolare rilievo economico (esrde di studio) =
3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggbggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnat 1
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiamche effettuando una pluralita di operaziorerdita economic
ridotta che, considerate complessivamente, aladssicurano lo stesso risultato (es. pluraligffitiamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnat 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, ildipmontrollo applicato sul processo & adeguat@utralizzare il
rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralzzane = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnat 1

Valore stimato della probabilita 1,75

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = ppazbabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Scheda 42 parte seconda

Gestione dell'elettorato

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato neladmgervizio (unita organizzativa semplice) comptgea svolgere i
processo (o la fase del processo di competenza @A) nell'ambito della singola PA, quale perceletuta personalg
€ impiegata nel processo? (Se il processo coinValtiwita di piu servizi nell'ambito della stesBA occorre riferirg
la percentuale al personale impiegato nei seremivolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnat 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state praniate sentenze della Corte dei Conti a caricoipérdienti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state piueiate sentenze di risarcimento del danno neirontifdella PA
per la medesima tipologia di evento o di tipologieloghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnat 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati giornali o riviste articoli aventi ad oggettoniledesimo evento
eventi analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazeond
punteggio assegnat 0
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovveroplasizione/il ruolo
che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazielevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, @aro posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale
punteggio assegnat 1
Valore stimato dell'impatto 0,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilitérpatto 1,31




Scheda 43 parte prima

Gestione degli alloggi pubblici

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amstriativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E parzialmente vincolato solo da atti amministigiegolamenti, direttive, circolari) = 4
E altamente discrezionale = 5

punteggio assegnat 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo é rivolto direttaneeatl utenti esterni =5

punteggio assegnat 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compodairilvolgimento di pit amministrazioni (esclusi intmlli) in fasi
successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazier8
Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisimaz= 5

punteggio assegnat 1
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti estena di non particolare rilievo economico (esrde di studio) 7
3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggbggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnat 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiamche effettuando una pluralita di operaziorerdita economic
ridotta che, considerate complessivamente, aladssicurano lo stesso risultato (es. pluraligffitiamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnat 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, ildipmontrollo applicato sul processo & adeguat@utralizzare il
rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralzzane = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnat 2

Valore stimato della probabilita 2,67

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = ppazbabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Scheda 43 parte seconda

Gestione degli alloggi pubblici

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato neladmgervizio (unita organizzativa semplice) comptgea svolgere i
processo (o la fase del processo di competenza @A) nell'ambito della singola PA, quale perceletuta personalg
€ impiegata nel processo? (Se il processo coinValtiwita di piu servizi nell'ambito della stesBA occorre riferirg
la percentuale al personale impiegato nei seremivolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnat 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state praniate sentenze della Corte dei Conti a caricoipérdienti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state prueiate sentenze di risarcimento del danno neirontifdella PA
per la medesima tipologia di evento o di tipologieloghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnat 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati giornali o riviste articoli aventi ad oggettoniledesimo evento
eventi analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazeond
punteggio assegnat 0
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovveroplasizione/il ruolo
che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazielevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, @aro posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale
punteggio assegnat 1
Valore stimato dell'impatto 0,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilitérpatto 2,00




Scheda 44 parte prima

Gestione del diritto allo studio

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amstriativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E parzialmente vincolato solo da atti amministigfiggolamenti, direttive, circolari) = 4
E altamente discrezionale = 5

punteggio assegnat 4
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo é rivolto direttaneeatl utenti esterni =5

punteggio assegnat 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compodairilvolgimento di pit amministrazioni (esclusi intmlli) in fasi
successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazier8
Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisimaz= 5

punteggio assegnat 1
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti estena di non particolare rilievo economico (esrde di studio) 7
3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggbggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnat 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiamche effettuando una pluralita di operaziorerdita economic
ridotta che, considerate complessivamente, aladssicurano lo stesso risultato (es. pluraligffitiamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnat 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, ildipmontrollo applicato sul processo & adeguat@utralizzare il
rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralzzane = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnat 2

Valore stimato della probabilita 2,67

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = ppazbabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Scheda 44 parte seconda

Gestione del diritto allo studio

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato neladmgervizio (unita organizzativa semplice) comptgea svolgere i
processo (o la fase del processo di competenza @A) nell'ambito della singola PA, quale perceletuta personalg
€ impiegata nel processo? (Se il processo coinaltiwita di piu servizi nell'ambito della stesBA occorre riferirg
la percentuale al personale impiegato nei seremivolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnat 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state praniate sentenze della Corte dei Conti a caricoipérdienti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state prueiate sentenze di risarcimento del danno neirontifdella PA
per la medesima tipologia di evento o di tipologieloghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnat 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati giornali o riviste articoli aventi ad oggettoniledesimo evento
eventi analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazeond
punteggio assegnat 0
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovveroplasizione/il ruolo
che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazielevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, @aro posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale
punteggio assegnat 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilitérpatto 3,33




Scheda 45 parte prima

Vigilanza sulla circolazione e sulla sosta

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amstriativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E parzialmente vincolato solo da atti amministigfiggolamenti, direttive, circolari) = 4
E altamente discrezionale = 5

punteggio assegnat 1
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo é rivolto direttaneeatl utenti esterni =5

punteggio assegnat 2
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compodairilvolgimento di pit amministrazioni (esclusi intmlli) in fasi
successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazier8
Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisimaz= 5

punteggio assegnat 1
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti estena di non particolare rilievo economico (esrde di studio) 7
3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggbggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnat 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiamche effettuando una pluralita di operaziorerdita economic
ridotta che, considerate complessivamente, aladssicurano lo stesso risultato (es. pluraligffitiamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnat 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, ildipmontrollo applicato sul processo & adeguat@utralizzare il
rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralzzane = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnat 2

Valore stimato della probabilita 1,67

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = ppazbabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Scheda 45 parte seconda

Vigilanza sulla circolazione e sulla sosta

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato neladmgervizio (unita organizzativa semplice) comptgea svolgere i
processo (o la fase del processo di competenza @A) nell'ambito della singola PA, quale perceletuta personalg
€ impiegata nel processo? (Se il processo coinaltiwita di piu servizi nell'ambito della stesBA occorre riferirg
la percentuale al personale impiegato nei seremivolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnat 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state praniate sentenze della Corte dei Conti a caricoipérdienti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state prueiate sentenze di risarcimento del danno neirontifdella PA
per la medesima tipologia di evento o di tipologieloghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnat 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati giornali o riviste articoli aventi ad oggettoniledesimo evento
eventi analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazeond
punteggio assegnat 0
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovveroplasizione/il ruolo
che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazielevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, @aro posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale
punteggio assegnat 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilitérpatto 1,67




Scheda 46 parte prima

Gestione del reticolo idrico minore

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amstriativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E parzialmente vincolato solo da atti amministigfiggolamenti, direttive, circolari) = 4
E altamente discrezionale = 5

punteggio assegnat 3
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo é rivolto direttaneeatl utenti esterni =5

punteggio assegnat 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compodairilvolgimento di pit amministrazioni (esclusi intmlli) in fasi
successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazier8
Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisimaz= 5

punteggio assegnat 1,5
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti estena di non particolare rilievo economico (esrde di studio) =
3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggbggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnat 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiamche effettuando una pluralita di operaziorerdita economic
ridotta che, considerate complessivamente, aladssicurano lo stesso risultato (es. pluraligffitiamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnat 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, ildipmontrollo applicato sul processo & adeguat@utralizzare il
rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralzzane = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnat 2

Valore stimato della probabilita 2,58

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = ppazbabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Scheda 46 parte seconda

Gestione del reticolo idrico minore

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato neladmgervizio (unita organizzativa semplice) comptgea svolgere i
processo (o la fase del processo di competenza @A) nell'ambito della singola PA, quale perceletuta personalg
€ impiegata nel processo? (Se il processo coinaltiwita di piu servizi nell'ambito della stesBA occorre riferirg
la percentuale al personale impiegato nei seremivolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnat 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state praniate sentenze della Corte dei Conti a caricoipérdienti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state prueiate sentenze di risarcimento del danno neirontifdella PA
per la medesima tipologia di evento o di tipologieloghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnat 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati giornali o riviste articoli aventi ad oggettoniledesimo evento
eventi analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazeond
punteggio assegnat 0
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovveroplasizione/il ruolo
che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazielevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, @aro posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale
punteggio assegnat 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilitérpatto 3,23




Scheda 47 parte prima

Affidamenti "in house"

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amstriativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E parzialmente vincolato solo da atti amministigfiegolamenti, direttive, circolari) = 4
E altamente discrezionale = 5

punteggio assegnat 3
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo é rivolto direttaneeatl utenti esterni =5

punteggio assegnat 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compodairilvolgimento di pit amministrazioni (esclusi intmlli) in fasi
successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazier8
Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisimaz= 5

punteggio assegnat 1,5
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti estena di non particolare rilievo economico (esrde di studio) 7
3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggbggetti esterni (es. appalto) =5

punteggio assegnat 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo puo essere raggiamche effettuando una pluralita di operaziorerdita economic
ridotta che, considerate complessivamente, aladssicurano lo stesso risultato (es. pluraligffitiamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnat 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, ildipmontrollo applicato sul processo & adeguat@utralizzare il
rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralzzane = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnat 4

Valore stimato della probabilita 3,25

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = ppazbabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Scheda 47 parte seconda

Affidamenti "in house"

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato neladmgervizio (unita organizzativa semplice) comptgea svolgere i
processo (o la fase del processo di competenza @A) nell'ambito della singola PA, quale perceletua personalg
€ impiegata nel processo? (Se il processo coinaltiwita di piu servizi nell'ambito della stesBA occorre riferirg
la percentuale al personale impiegato nei seremivolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnat 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state praniate sentenze della Corte dei Conti a caricoipérdienti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state prueiate sentenze di risarcimento del danno neirontifdella PA
per la medesima tipologia di evento o di tipologieloghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnat 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati giornali o riviste articoli aventi ad oggettoniledesimo evento
eventi analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazeond
punteggio assegnat 0
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovveroplasizione/il ruolo
che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazielevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, @aro posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale
punteggio assegnat 4
Valore stimato dell'impatto 1,50
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilitérpatto 4,88




Scheda 48 parte prima

Controlli sull'uso del territorio

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo é discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amstriativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E parzialmente vincolato solo da atti amministigfiegolamenti, direttive, circolari) = 4

E altamente discrezionale =5

punteggio assegnat

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio intern@

Si, il risultato del processo é rivolto direttaneeatl utenti esterni =5

punteggio assegnatg

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che compodairilvolgimento di pit amministrazioni (esclusi intmlli) in fasi
successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazier8

Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisimaz= 5

punteggio assegnat

Criterio 4: valore economico

Qual é l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti estena di non particolare rilievo economico = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggbagetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnat

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo puo essere raggiamche effettuando una pluralita di operazioremita economic
ridotta che, considerate complessivamente, aladssicurano lo stesso risultato?

No=1

Si=5

punteggio assegnatg

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, ildipmontrollo applicato sul processo & adeguat@uatralizzare il
rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralzzane = 1

Si, € molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente =5

punteggio assegnat

Valore stimato della probabilita

3,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = ppraababile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Scheda 48 parte seconda

Controlli sull'uso del territorio

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato neladmgervizio (unita organizzativa semplice) comptgea svolgere i
processo (o la fase del processo di competenza @A) nell'ambito della singola PA, quale perceletuh personalg
€ impiegata nel processo? (Se il processo coinaltiwita di piu servizi nell'ambito della stesBA occorre riferirg
la percentuale al personale impiegato nei seremivolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino acircail 100% =5

punteggio assegnat 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state praniate sentenze della Corte dei Conti a caricoipérdienti
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state preeiate sentenze di risarcimento del danno neirontifdella PA
per la medesima tipologia di evento o di tipologieloghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnat 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati giornali o riviste articoli aventi ad oggettoniledesimo evento
eventi analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazeond
punteggio assegnat 0
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovveroplasizione/il ruolo
che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazielevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, @aro posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale
punteggio assegnat 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilitérypatto 3,96




